

EL IRIS

Núm. 4.719

DIARIO CATOLICO

Año XVII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M. Quadrala, 10. — Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 7 de Enero de 1929

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

Qué deliciosa bebida...!



Sales
Litínicas DALMAU
EFERVESCENTES
PRODUCTO NACIONAL

Cada caja contiene 15 saquitos para preparar
15 litros de excelente agua mineral de mesa

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS:
Establecimientos Dalman Oliveres, S. A.
Paseo Industria, 14. - BARCELONA

El aguinaldo de "Los Previsores del Porvenir"

Respeto, consideración y amor...
galardón y premio de honor a la
ancianidad...

Es necesario prestar atención a las diversas modalidades de esta obra cooperativa, conocida y archiconocida en España y más allá de sus fronteras, creada en buena hora por abnegados patricios, no tan solo para la generación presente, que ya recoge sus frutos, sino también para las futuras generaciones; y en este sereno análisis encontraremos medios de conocer la bondad de la misma y los bienes de todo orden que reporta y puede reportar.

La asociación, cuyo nombre encabeza estas líneas, es la única en nuestra amada patria, podemos afirmar rotundamente, que sobre la base de su cuantioso capital, en

progresión siempre creciente, aportado con el solo esfuerzo de pequeños ahorros acumulados en veinte años, (ahorros que seguramente se hubieran esfumado en bagatelas y tal vez en vicios) reparte, desde Julio de 1924 pensiones vitalicias entre más de cuarenta mil asociados.

A más de treinta millones de pesetas ascenderá, luego de repartido el importe del último trimestre del año que está muy próximo a expirar, la suma distribuida por el mencionado concepto, y, si esta importante cantidad ha sido el fruto de la cosecha repartida por «Los Previsores del Porvenir» en el corto plazo de poco más de cuatro años ¿quién será capaz de calcular el alcance de la cosecha de muchos lustros?

Pero no se reducen a esto solo los beneficios que tan humanitaria y altruista entidad reporta entre sus adictos. A su éxito financiero

vá, acompañándole, la obra social que sigue a toda creación de riqueza. Esta institución económico-moral, al preocuparse, más que de nada, de establecer cariñosos respetos y deferencias para la ancianidad de sus afiliados, reparte, a manera de regalo y tributo de veneración, su *aguinaldo*; destina todos los años, de los fondos de administración, una importante cantidad de pesetas, que distribuye, durante los días para siempre memorables, en los que el orbe entero, entre transportes de gozo conmemora el fausto acontecimiento del Natalicio del Niño-Dios en Belén, precisamente, entre los venerables ancianos inscritos en su gran libro y que pasan de setenta años de edad, con el loable fin de que no sufran estrecheces en tan solemnes y alegres días.

Sugestiva y alagüeña perspectiva la que ofrecen esos simpáticos viejecitos dignos de todo respeto y consideración... se me antoja verlos coronados con la alba aureola de la ancianidad, encorvados bajo el peso de los años, la frente arrugada y las manos temblorosas... me place contemplarlos jubilosos, llenos de contento, rebosando alegría al acudir presurosos, olvidándose de sus achaques y de sus años a las oficinas de «Los Previsores» dispuestos a recoger el *aguinaldo*, tributo honroso, ofrenda y homenaje a la vejez que sus hermanos consocios, inspirados en cristiana y humanitaria finalidad les han ofrecido con todo el cariño de su alma noble y compasiva... se me figura oír en tales circunstancias como resuenan potentes y vigorosos en las alturas, a travez de los siglos, los ecos sonoros de aquel sublime cántico que voces angélicas entonaron en Belén: *Gloria a Dios en las alturas y paz y alegría, amor y contento a los hombres de buena voluntad...* me place y consuela el espíritu ver a la ancianidad honrada y atendida con cariño y solicitud... obra humanitaria merecedora de elogio y de la estimación general.

A la Sección de Ciudadela que tiene a gala ser el porta estandarte del ahorro popular para la vejez, (grupo de Previsores entusiastas, cuyo número se acerca ya al millar de asociados) se debe el honor, que orgullosos ostentamos, de tan humanitaria y simpática iniciativa que mereció ser aprobada en la Asamblea General celebrada en el local social de Madrid, en Abril del año 1926.

El respeto, consideración y amor de «Los Previsores» a la ancianidad, diríase nuevo jalón de humanitarismo en el camino que recorren, medio práctico de confraternización.

Lo hemos dicho otra vez, y sea nos permitido repetirlo hoy: Aunque la hermosa fundación, «Los Previsores del Porvenir», con sus estatutos, no tuvieran otra finalidad que la protección y cariño a la vejez, a estos seres que en la accidentada lucha por la existencia, a estos seres repetimos que en el largo caminar de cara a la vida, después de luengos años de sostener la pesada carga del trabajo cotidiano son acreedores al descanso y solaz para el cuerpo y para el espíritu, *por esto solo, merecería todos mis respetos, todas mis simpatías.*

Dispone el ánimo a la meditación y sugiere abundantes reflexiones este rasgo de delicadeza y nobleza de sentimientos de «Los Previsores» que hemos intentado comentar y aplaudir; por sí solo, florece y canta sus excelencias en todas las regiones de nuestra amada España.

Mediten sobre esto los indiferentes —dice Don F. Perez Fernandez— piensen los altruistas jóvenes en lo que vamos preparando cuando ellos lleguen a la vejez, sin mermarles sus derechos en la juventud y vean todos como «Los Previsores del Porvenir» quieren a sus *pobres viejos* para que no haya entre los suyos *viejos pobres*.

Y que hable yo con tantos entusiasmos de «Los Previsores» podréis comprenderlo cuando esta

asociación procura el bienestar de los pobres obreros facilitándoles recursos para la vejez, por una cuota módica que no implica ningún sacrificio por modesta que sea la situación económica de los mismos... y enaltece el nombre de la patria, que honrará siempre el nombre de los fundadores de esta obra, como eterno tributo rendido al triunfo que su voluntad y sus virtudes alcanzaron, y para ello llevan a la práctica esas modalidades sociales que cual felices y halagüeñas irradiaciones emergen de

esta numerosa agrupación y cual perlas de imponderable valor esmaltan su camino, con verdaderas ansias y afanes de nueva vida y anchos horizontes de progreso.

J. FRANCO, *Pbro.*

NOTA: Los sexagenarios están ya, por de pronto favorecidos con el aumento que perciben en cada una de sus cinco primeras cuotas suscritas, según loable acuerdo de la última Asamblea recientemente celebrada en Madrid.

Para informes al Representante

J. GENER.

NOTICIAS

Bodas de Oro Sacerdotales del P. Pareja, S. S.

Ya conocen nuestros lectores el programa de las fiestas que organizó esta Casa Salesiana para celebrar las Bodas de Oro Sacerdotales del insigne Sr. Pareja, que por tratarse de quién se trataba debían revestir carácter sumamente popular y cariñoso, como en efecto sucedió. No vamos a detallar el desarrollo de dicho programa, calificando los actos y números del mismo. Sepan todos que las fiestas fueron dignas del P. Pareja, de esta Casa-Colegio y de Ciudadela.

Nos parece que pueden muy bien dividirse en tres partes; una propia del Sacerdote venerable que celebraba sus Bodas de Oro; otra de los Salesianos, que honraban a su hermano queridísimo; y otra del Excmo. Ayuntamiento, que en nombre de la ciudad festejaba a uno de sus Hijos ilustres y beneméritos.

La primera, tuvo lugar en el Santuario de María Auxiliadora, ofreciendo el Rdo. Sr. D. Federico Pareja, en el quincuagésimo aniversario de su primera Misa y en la iglesia que él mismo levantara a costa de grandes sinsabores para consagrarla a la milagrosa Virgen del Vble. Don Bosco, el santo e in-cruento sacrificio, asistido de sacerdotes que entonces eran niños y fueron sus primeros alumnos. Predicó hermosísimo sermón el Muy I. Sr. Dr. D. Juan Tudurí, Maestrescuela de esta Catedral. La Capilla de Música de la Catedral en pleno, dirigida por su consumado Maestro Rdo. Sr. D. José M. Sintés, interpretó la magnífica partitura «Misa en honor de San Agustín» del Mtro. J. Sancho Marraco. Luego hubo Bendición Papal, que dió el mismo celebrante en virtud de especial concesión pontificia y *Te Deum* con besamanos. Los sacerdotes, músicos e invitados fueron obsequiados con dulces, vinos y habanos. Cuantas y cuan intensas emociones sentiría el Sr. Pareja en aquellos momentos memorables.

La segunda, se celebró en el Salón de Actos del Colegio, que resultó insuficiente para contener a la multitud que quiso asociarse con cariño al homenaje. De los 14 números del selecto programa fueron suprimidos algunos con notorio disgusto de los organizadores y del público, y se añadieron uno de la banda, que tuvo una velada brillan-

tísima, otro de canto que ejecutó el aplaudido tenor don José Casanovas, otro del Rdo. P. D. Juan Toldrá, ex Superior de este colegio, venido expresamente de Barcelona para asociarse al homenaje y felicitar al P. Pareja en nombre de sus Superiores, y otro del P. Iglesias que leyó telegramas, y cartas y felicitaciones dirigidas al bondadoso Salesiano en día tan fausto. El Sr. Pareja agradeció el homenaje que ofreció a María Auxiliadora. Rodeábanle en la presidencia el Excmo. Sr. Alcalde, varios señores Capitulares y sacerdotes, los Salesianos y el Presidente de la Unión de Antiguos Alumnos. Merece especial mención el Himno estrenado en la velada y escrito ex profeso por el Maestro de Capilla Sr. Sintés con letra del aprovechado joven don Andrés Bosch, que produjo muy buena impresión y mereció justos y prolongados aplausos. Nuestra felicitación a todos cuantos actuaron en la hermosa velada.

Quizá la parte más importante y significativa se desarrolló en la Casa-Ayuntamiento, donde el virtuoso Salesiano fué condecorado con la Medalla de la Ciudad entre elogios y aplausos. El muy digno Sr. Alcalde don Jaime Guitart recibió amable al Sr. Pareja en la puerta misma del Ayuntamiento, y le acompañó al Salón principal donde se hallaba el Ayuntamiento en Corporación y le colocó a su derecha. El espacioso local estaba casi lleno y era evidente la emoción profunda que embargaba el espíritu humilde y sencillo del salesiano benemérito. El acto empezó leyendo el Sr. Alcalde-Presidente el siguiente discurso:

El Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Ciudadela que me honro y enorgullezco de presidir, acordó en la sesión celebrada el día 28 del pasado mes, crear la *Medalla de la Ciudad* para poder, con esta condecoración eminentemente popular y patriótica, premiar la labor desinteresada que realicen los corazones amantes de nuestra noble e hidalga Ciudadela.

Fué el Ayuntamiento del Sr. Cabrisas quien en 18 de Julio de 1889, autorizó al Sr. Pareja para la construcción de un edificio en la calle del *Rovey*; y el Ayuntamiento de la

presidencia accidental del Dr. Don Joaquín Comella fué también el que en 17 de Agosto del año 1892 aprobó el plano y concedió el necesario permiso para edificar la hermosa iglesia, destinada al culto de la Virgen Auxiliadora, templo que a decir de un historiador iba a ser la nueva arca de Noé para salvar a nuestra juventud del moderno diluvio de ideas mal sanas.

Transcurrieron los años y establecidos ya en Ciudadela los beneméritos Padres Salesianos y abiertas las puertas de su casa para cuantos apetecían religión y cultura, muy pronto nuestra población gustó de los óptimos frutos de su enseñanza y educación por lo que no nos debe extrañar que en 13 de Noviembre de 1899, el Ayuntamiento del Excmo. Sr. Don Gabriel de Olives, Conde de Torre-Saura, accediera gustoso a la petición de numerosos vecinos y en aquella fecha y con el aplauso del pueblo entero, nombrara *Hijo adoptivo de Ciudadela* al celoso ejemplar y benemérito salesiano Don Federico Pareja y Mesa que hoy con tanta razón y justicia homenaja nuestra Ciudad.

La enseñanza y la educación salesiana imprimieron un cambio en el modo de ser de Ciudadela y de nuevo la hacen resurgir culta, respetuosa y creyente, preparándole entusiastamente para la reconquista de sus grandes y sagrados derechos y prerrogativas.

Y el Ayuntamiento que sabe apreciar en lo que vale la instrucción de sus conciudadanos y se da perfecta cuenta de los excelentes resultados de la obra salesiana, reconociendo el mérito del Sr. Pareja que en momento oportuno supo echar el áncora de salvación estableciendo los Salesianos en Ciudadela, así como en la anterior Alcaldía no titubeó en dedicar a su memoria una calle que para siempre perpetuará su nombre, el de mi presidencia no menos entusiasta y agradecido, aprovecha la celebración de sus *Bodas de Oro Sacerdotales*, para inaugurar en tan esclarecido y benemérito ciudadano, la concesión de la *Medalla de la Ciudad*. Para él la crea, para que en fecha tan señalada y en acto tan conmemorativo como el que hoy celebra con regocijo Ciudadela, sea como el ósculo de paz y de gratitud de nuestra población al inmortal apóstol y bienhechor Don Federico Pareja y Mesa a quien en nombre de la Ciudad felicito y abrazo.

Mientras el Sr. Alcalde le colocaba la Medalla de la Ciudad resonaron frenéticos aplausos y vivas, y seguidamente el Sr. Pareja con voz emocionada leyó la siguiente cartilla:

Exmos. Sres.

Reconocidísimo a los Exmos. señores Alcalde y Ayuntamiento por el alto honor que me dispensan en este mi memorable día, que a la Divina Providencia y a nuestra amantísima Madre María Auxiliadora debo; rindo de lo íntimo de mi alma acciones de gracias al Todopoderoso y a esta gran Señora Reina de los cielos y tierra por tan insigne beneficio, que me ha otorgado, conservándome la vida y mi sagrado ministerio sacerdotal durante 50 años; rogando a todos me acompañen en este tributo de acción de gracias. Al propio tiempo rindo también otro tributo de acción de gracias a los Exmos. Sres. Al-

calde y Ayuntamiento de ésta para mi segunda patria, la nobilísima y heroica Ciudadela por la inmerecida honra que hoy me hacen al imponerme esta medalla; pues si algo bueno he podido hacer durante los años que aquí he habitado en esta mi querida ciudad, débese todo a esta adorada Madre María Auxiliadora que lo ha bendecido y fructificado todo; y sea para Ella todo honor y toda gloria.

He dicho.

La banda salesiana tocó alegre marcha, mientras los presentes felicitaban al Hijo adoptivo de Ciudadela por cuyo medio nos envió la Providencia los Salesianos, cuya labor se ha hecho merecedera de los mayores elogios.

El Excmo. Ayuntamiento que acababa de llevar a la práctica un acuerdo que tanto le honra, quiso hacerlo de la mejor manera posible y acompañó en Corporación al humilde Sacerdote a la Casa Salesiana en los distintos autos que se hallaban preparados y que habían sido ofrecidos por sus propietarios.

El Sr. Pareja durante todo el día recibió innumerables visitas y felicitaciones, y EL IRIS, que tantas veces se ha ocupado con elogio de la labor salesiana entre nosotros, se siente hoy orgulloso de la fiesta del sábado, y al felicitar de nuevo al P. Pareja, se complace en ofrecer una voz más su adhesión al benemérito Colehio y ofrecerle todo su apoyo.

Religiosas.

La festividad de los Santos Reyes se celebró en esta Catedral con la solemnidad de costumbre. Asistió a la Misa mayor desde su silla de Coro el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo Coadjutor y predicó sobre el misterio del día el M. I. Sr. D. Cristóbal Timoner, Canónigo. El coro de Sochantres cantó una Misa a canto llano.

En la iglesia de Santa Clara termináronse, anoche, las Cuarenta Horas dedicadas al Niño Jesús. Durante los tres días ha permanecido expuesto el Santísimo Sacramento, celebrándose mañana, tarde y noche solemnes y muy concurridos cultos. El altar mayor luce sus mejores adornos. Predicaron los sermones los Rdos. Sres. Lic. D. José Bosch, y Lic. D. Juan Florit, Catequistas del Seminario, y el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral. En la mañana de ayer hubo Misa de comunión que celebró el Rmo. Sr. Obispo Coadjutor y en la reserva solemne de terminación ofició el mismo Sr. Obispo.

La fiesta de Reyes.

Habiendo sido muy espléndidas las últimas Navidades, no es de extrañar que los santos Reyes llegaran ayer muy rumbosos. Toda la mañana, desde muy tempranito, fué bulliciosa en extremo, debido a la alegría de los niños y... de muchas mamás. Y los juguetes de hogar son valiosos y algunos de ellos bonitos de veras e ingeniosos.

Hasta otro año, si Dios quiere.

Despedida.

Los supervivientes del naufragio del vapor «Malakoff» salieron ayer a bordo del «Ciudadela», siendo afectuosamente despedidos por numerosas personas. Dichos se-

nores se marcharon muy satisfechos de las continuas atenciones recibidas en esta ciudad.

Ascenso.

En las últimas oposiciones celebradas en Madrid para aumentar de Categoría, leemos haber obtenido plaza de ascenso, nuestra paisana, la ilustrada maestra nacional de Gaudesa (provincia de Tarragona) señorita doña Margarita Sastre Hernández.

De veras celebramos la anterior noticia y felicitamos muy cordialmente a la señorita Sastre por el brillante resultado obtenido en las referidas oposiciones, felicitación que hacemos extensiva a su señora hermana doña Catalina, maestra de Mahón y Concejal de aquel Excmo. Ayuntamiento.

Hidro.

En la mañana de ayer y lo mismo ha sucedido esta mañana han cruzado volando a bastante altura dos hidroaviones, que han sido vistos por muchas personas.

Vapor.

Es esperado de regreso de Alcudia y en viaje de enlace el vapor correo «Ciudadela», que debe salir esta tarde para Palma.

Turno de misas.

Todas las Misas que se celebrarán mañana en el altar de las Almas de la parroquial iglesia de San Francisco, desde las siete a las ocho inclusive, serán aplicadas en sufragio del alma de la Sra. D.^a Correa Anglada Salord (q. s. g. g.) por cumplirse el aniversario de su fallecimiento.

La familia de la finada agradecerá la asistencia a dichas Misas.

SANTORAL

Martes, 8.—Santos Luciano pb. y Máximo ob. y Santa Gúdula.

Día 8.—Sol sale a las 7'10 pónese a las 4'43.—Luna sale a las 6'40 pónese a las 3'35.

Menorca

FERRERIAS.

Fiestas de Navidad.

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado las alegres fiestas de Navidad, conmemorativas del Nacimiento temporal del Niño Jesús en Belen. Nuestro templo parroquial se ha visto concurridísimo de fieles deseosos de rendir el tributo de adoración al divino Infante y escuchar los tradicionales villancicos acompañados de tambó, pandero y ferrets.

Belenes.

Este año el Belen del templo, lo mismo que el del Convento de las Religiosas Franciscanas, han sido muy visitados, no solamente por la mayoría de estos vecinos, sino también por muchas personas de otros pueblos de la Isla, que al realizar sus paseos en sus lujosos autos, hacen parada en esta población, visitando los menciona-

dos belenes, que con agrado de todos podrán verse hasta después de la fiesta de Reyes.

Traslado.

El joven y culto Maestro Nacional, don León Castillo Lloret, en fecha 28 del pasado diciembre cesó de maestro de esta villa, para posesionarse en breve de la Escuela Nacional n.º 2 de Cuerva (Toledo). Durante los cuatro años que ha dirigido con acierto y maestría la mencionada escuela, ha merecido repetidos elogios y las calificaciones más honrosas del Inspector Sr. Leal, y se ha captado las simpatías y aprecio de cuantos han sido sus amigos.

El Sr. Castillo, durante el mencionado plazo ha dado pruebas de su elevada cultura y de sus creencias y sentimientos religiosos ya con sus ejemplos ya con sus discursos, que con facilidad de palabra dirigía al pueblo reunido. Testigos fueron de sus dotes intelectuales y valía científica los que oyeron su autorizada palabra en la velada de la Buena Prensa de 1926 en Ciudadela, recibiendo por tal motivo un honroso obsequio del Excmo. Sr. Obispo D. Juan Torres y Ribas. Y lo mismo el pueblo todo de Ferrerías, que con frecuencia ha aplaudido sus discursos y ha podido aprovecharse de sus sabias enseñanzas y edificantes ejemplos.

Por cuyo motivo, sentimos la separación de tan buen amigo, si bien no dejamos de felicitarle por su nuevo y ventajoso ascenso en el escalafón del Magisterio, y le deseamos felicidad y suerte en la escuela de Cuerva, gozando de la amable compañía de su señora esposa, también Maestra de la misma población, y de su hijita, recién nacida, que constituirá el encanto y la felicidad de ambos en el hogar.

Ferrerías 1-1-2 C.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 5 de Enero de 1929

Francos	24'10
Libras	29'77
Dollars	6'135
Liras	32'25
Interior serie A	75'70
Exterior serie A	89'90
Amortizable 5 p. S. A. 1920	95'44
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S.	77'15
Id. Cáceres variable	23'25
Cédulas Argentinas 6 p. S.	0.000'00
Trasatlántica 6 p. S. 1922	100'50
Id. 5 1/2 especiales	000'00

Estación Meteorológica de Bajol

Día 7. —A las ocho

Barómetro	764'8
Termómetro a la sombra	08'2
Viento	Noroeste
Velocidad del mismo	Bonancible
Estado del cielo	Nuboso
Estado del mar	Marejada
Lluvia en 24 horas	00 mm.

ANIS TUNEL

JABONES EL NIDO
SON LOS QUE USTED DEBE PREFERIR

Jabón COCO EXTRA para Tocador
JABONES PARA USOS DOMÉSTICOS
TODOS DE PUREZA GARANTIZADA

Nuestro servicio especial telegráfico

Varias

De futbol.

Madrid, 7.—2'10

En Sevilla jugaron el «Barcelona F. C.» y el «Sevilla», ganando el primero por uno a cero.

En Barcelona, el «Español» y el «Athletic» de Madrid, ganando el primero por cinco a uno.

Del extranjero

Se va a instalar la luz eléctrica en Nazareth.

Los padres de la ciudad de Nazareth acaban de firmar un contrato con una Compañía para la instalación de la luz eléctrica en la población en que nació Jesucristo, la cual sigue alumbrándose como en los antiguos tiempos.

El nuevo residente general.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand, ha sometido a la firma del Presidente de la República, señor Doumergue, dos decretos: uno de ellos, nombrando para ocupar al cargo de residente general de Francia en Marruecos al Sr. Lucien Saint, actualmente residente general en Túnez, y el otro, designando para sustituir al Sr. Saint en Túnez al Sr. Manceron, prefecto del Mosela y ex secretario general del Gobierno de Túnez.

Militares

Incorporación a Misas.

Se ha dispuesto que el 1 de febrero próximo, se incorporen a los Cuerpos a que están destinados, sin previa presentación en Caja, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1928 los agregados a éste procedentes de reemplazos anteriores.

PRENSA ASOCIADA.

¡¡Previsores!!

En Mayo del año 1929 que hemos comenzado se cumplirá el *vigésimo quinto aniversario* de la creación de nuestra obra; *nuestra porque es de todos.*

De nuestros esfuerzos depende el que la *Sección de Ciudadela*, con más de otras dos mil Secciones españolas, pueda celebrar:

Las Bodas de plata

— de —

PREVISORES DEL PORVENIR

— con —

Más de mil asociados

¡¡¡Propaguemos las ventajas de nuestra Asociación!!!

Sirvienta

Se ofrece. Para informes Notario Quintana 21.

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA		ANCHO DE TRES COLUMNAS	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	1'50 Ptas.	Los precios señalados para los de dos con un veinticinco por ciento de aumento.	
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones	2'50		
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción.	0'35 "	ANCHO DE CUATRO COLUMNAS	
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones	2'50 "	Los precios señalados para los de dos; con un cincuenta por ciento de aumento.	
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones	4'00 "	DE MEDIA PAGINA	
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 3 inserciones, la inserción.	0'60 "	Por una inserción	15'00 Ptas.
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.		Por dos inserciones.	25'00 "
		Por cada nueva inserción, aumento de	7'00 Ptas.
ENTREFILETES		DE PAGINA ENTERA	
A 0'10 Ptas. la línea por inserción.		Doble precio que el señalado para los de media página.	
ANCHO DE DOS COLUMNAS		Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.	
Hasta seis centímetros:		Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.	
De 1 a 3 inserciones	3'75 "	ESQUELAS MORTUORIAS	
De 4 a 6 inserciones	6'00 "	(Primera página)	
Más de 6 inserciones, la inserción 1'00		Página entera	50'00 Ptas.
Hasta doce centímetros:		Media página	35'00 "
Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.		Un cuarto de página	20'00 "
Hasta veinte centímetros:		ancho de una columna	5'00 "
Doble precio que para los de seis.			

Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL MES DE ENERO SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Alfonso XIII».

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

Días 5 de Barcelona y 8 de Cádiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea Cuba New-York

Día 9 de Barcelona y 13 de Cádiz el vapor «Marqués de Comillas».

Línea del Mediterráneo a Costa Firme y Pacífico

Días 18 de Barcelona y 22 de Cádiz el vapor «Juan Sebastián Elcano».

Línea de Filipinas

Días de Barcelona el vapor

Línea a Fernando Poo

Días 15 de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor «Isla de Panay».

Línea directa de España a New York

Días 22 de Barcelona y 27 de Cádiz el vapor «Antonio López».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desear hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 22.—MAHON.

DISPONIBILE

Fábrica de Jabones

LA GALIA

propiedad de don José P. Llop, sucesor de A. Espasa

Los jabones marca La Galia son los más solicitados en Mahón y otros pueblos de la Isla: son los de más rendimiento: son los mejores.

Fábrica dedicada a la elaboración de jabones desde hace más de 60 años.

Depósito: Prieto y Caules, 54.—MAHON.

Para encargos, en Ciudadela el trajinero señor Torres que los servirá con la mayor prontitud.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores—Cambios de monedas—Operaciones de Banca—Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a lá vista 2 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.